

# 安徽中医药大学一附院 院报



主办:中共安徽中医药大学第一附属医院委员会

<http://www.azfy.com>

2024年6月30日

第6期

总第210期



## 蜀山区领导调研学校及医院

6月14日下午，合肥市人大常委会副主任、蜀山区委书记王海霞，蜀山区委常委、区政府副区长樊建全，区委常委、区政府常务副区长王勇一行调研学校及医院。学校党委副书记、校长许钒，学校党委常委、副校长魏骅，校党委常委、医院党委书记聂久胜，医院院长杨文明，副院长段志祥，蜀山区相关单位负责人、学校及医院相关部门负责人参加座谈会。座谈会由魏骅主持。

会上，许钒对王海霞一行表示热烈欢迎，对蜀山区长期以来关心支持学校和一附院发展表示衷心感谢。王海霞对学校及一附院在人才培养、

科研教学、中医药事业发展、社会责任等方面所做的工作和成效给予充分肯定。双方围绕工程项目建设、卫生健康事业发展、成果转化应用以及学校、医院周边环境治理、治安安全等进行深入交流。双方一致表示要深化合作，优势互补、资源共享，创新机制，携手打造校地合作样板。

会上，杨文明就一附院发展及与蜀山区合作情况作了介绍，并对当前需要蜀山区政府及辖区街道协调解决的相关事项作了汇报。

(裴露琼)



## 医院顺利通过世中联中医药研究伦理审查体系CAP认证监督审核

6月26日至28日，以河南中医药大学第一附属医院王春芳为组长、世界中医药学会联合会（世中联）副研究员陶有青、江苏省中医院伦理委员会秘书王卯为组员的世中联CAP认证工作组一行3人，对医院中医药研究伦理审查体系进行了认证监督审核。医院院长杨文明，党委副书记张永先，副院长彭长林，纪委书记周其艳，副院长黄传兵以及医院伦理委员会成员、财务部、纪委办公室以及科研部负责人、相关工作人员参加了会议。

首次会议上，杨文明指出伦理工作是医院医疗工作的最重要组成部分，医院从90年代开始重视这项工作，在临床研究伦理审查工作方面，达到了标杆并和国际接轨，是安徽省第一家通过ISO15189的认证和第一家通过世中联中医药研究伦理审查体系认证工作的单位。在制度建设层面，医院加强了建章立制的工作；在组织层面，相关部门都积极参与体系工作。通过这几年的伦理工作的建设，医院研究者提交伦理审查的意识得到了进一步的增强。

黄传兵介绍了医院基本情况以及伦理审查体系建设情况。

首次会议后，专家组现场抽查伦理委员会项目审查档案、药物临床试验机构项目文件、科研课题项目，并访谈了科研部负责人。

末次会议上，王春芳感谢医院对本次伦理认证审核活动给予大力支持，在本次认证过程中，检查组对医院伦理审查工作给予肯定，并就工作中存在的部分细节问题进行了指导，按照本次监督审核要求，医院伦理审查体系通过本次监督审核。

(徐桂琴)



## 国医大师徐经世心系黄山灾区人民

连日来，受强降雨影响，安徽省黄山市遭受不同程度洪涝灾害，汛情工作始终牵动着新安医家徐经世国医大师的心。6月24日一大早，徐老向第一临床医学院提交了一份“水灾防预茶饮方”，希望能送到黄山市各医院，尽早向灾区人民百姓提供饮用。

“新安医学发源地大黄山正在遭受洪涝灾害，灾后容易发生各种传染病，特别是肠道传染病。”徐老谈到，“灾后防疫、未病先防是中医药智慧，拟定的水灾预防茶饮方简便实用，希望能为当地百姓的健康提供些帮助。”接到徐老电话后，学院团委负责人立即前往徐老家中，将徐老“水灾防预茶饮方”传递给黄山市卫生健康委、歙县人民政府、黄山市中医院、歙县中医院。

“代表歙县受灾群众向徐老致敬！”安徽中医药大学正在歙县人民政府挂职的尹刚副县长收到“水灾防预茶饮方”在电话中感谢道，“全县正在开展传染病防范消杀工作，正需要中医药在‘治未病’中发挥独特作用的时候。”他表示将组织县乡医疗机构为灾区人民发放茶饮预防传染病。

根据学校团委安排，黄山市中医院和歙县中医院正是第一临床医学院即将前往的暑期“三下乡”实践活动地点，医院团委正在积极筹备相关工作，积极为灾区人民健康提供中医药智慧和青春力量。

常人预防茶饮方：荷叶5g，藿香3g，陈皮3g，山楂5g，扁豆花5g，甘草2g，生姜2片，红枣1枚。

中老年人预防茶饮方：太子参5g，麦冬3g，玫瑰花3g，陈皮3g，生薏米10g，藿香3g，淡竹叶2g，甘草2g。

(查必祥)

方一：水灾防预茶饮方  
组成：荷叶5g，藿香3g，陈皮3g，山楂5g，扁豆花5g，甘草2g，生姜2片，红枣1枚。  
功能：清热解暑，化湿利湿，健脾除湿。  
用法：水煎服，每日一剂。  
主治：暑湿外侵，湿重于热之症。  
方二：水灾防预茶饮方  
组成：太子参5g，麦冬3g，玫瑰花3g，陈皮3g，生薏米10g，藿香3g，淡竹叶2g，甘草2g。  
功能：清热解暑，化湿利湿，健脾除湿。  
用法：水煎服，每日一剂。  
主治：暑湿外侵，湿重于热之症。  
徐经世国医大师题词



## 医院召开庆祝中国共产党成立103周年暨“七一”表彰大会

7月1日，医院召开庆祝中国共产党成立103周年暨“七一”表彰大会。校党委常委、医院党委书记聂久胜主持会议并讲话，医院党委副书记张永先宣读学校党委《关于2023年度“两优一先”表彰和2024年“党建三好”选树的决定》和医院党委《关于表彰2023年度先进党支部、优秀党务工作者和优秀共产党员的决定》，党委委员、纪委委员、党总支书记、党支部书记、老党员代表、受表彰人员代表、职能部门负责人、科主任、科护士长、护士长中的党员同志以及2024年上半年新发展预备党员代表参加会议。

聂久胜在会上向为医院党建和高质量发展建设作出努力和贡献的全体党员表示致敬和感谢。他在讲话中指出，长期以来，医院党委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届一中、二中全会精神，高度重视医院党建工作，不断加强基层党组织建设，坚持党建引领，构建高质量发展新格局，将党建工作扎根于医院各项业务中，党建与业务充分融合，以党建引领立根铸魂，推动医教研提质升级。聂久胜号召全院要以受表彰的先进党支部和先进个人为榜样，紧密围绕医院中心工作，牢记初心使命，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，以锐意进取、开拓创新、奋发有为的面貌为医院的建设发展而努力奋斗。

会议对2023年度先进党支部、优秀党务工作者、优秀共产党员进行了表彰，向老党员颁发了“光荣在党50年”纪念章。先进党支部代表高志凌同志、优秀党务工作者代表肖洪波同志、优秀共产党员代表陈磊同志分别发言。聂久胜带领新党员进行了入党宣誓、全体党员重温入党誓词。

(宣传统战部)



会议现场



校党委常委、医院党委书记  
聂久胜主持会议并讲话



医院党委副书记张永先宣读表彰决定



新党员进行入党宣誓、全体党员重温入党誓词



“光荣在党50年”纪念章颁发



先进党支部领奖



优秀党务工作者领奖



总支书记代本总支优秀共产党员领奖



先进党支部代表高志凌发言



优秀党务工作者代表肖洪波发言



优秀共产党员代表陈磊发言



## 冬病夏治，趁热打“贴”，第一次治疗正式开始！

6月21日，我院2024年冬病夏治第一次治疗日，标志着今年“冬病夏治”正式拉开帷幕。

2024年冬病夏治三伏贴第一次治疗在我院本部及北院区同步开展。早上六点医务人员、相关保障部门工作人员到位，20多个科室按照预约情况，进行治疗前准备工作。早上六点半，各科室按照预约时间，分时段分区域开始为患者进行治疗。校党委常委、医院党委书记聂久胜，党委副书记张永先，副院长汪瀚来到现场，强调要保证现场治疗安全规范有序，规范取穴、规范敷贴、规范治疗，并做好应急预案。

为加强“三伏贴”技术管理，根据安徽省卫生健康委要求，我院冬病夏治活动，已经通过主管部门备案批准。今年冬病夏治五次集中贴敷时间分别为6月21日、7月15日、7月25日、8月4日、8月14日。儿科、呼吸内科、针灸康复中心、推拿科、老年呼吸内科、风湿免疫科、小儿推拿、耳鼻喉科、男科、妇科、皮肤科、急诊科、脾胃病科、老年脾胃病科、内分泌科、老年内分泌科、脑病中心、老年心血管科、肿瘤科、中医特色护理门诊、治未病中心、口腔科等20多个科室参与治疗。

与往年不同，今年冬病夏治现场我院还推出乌梅汤来院免费试饮、名老中医书籍赠送、香囊领取等活动。

“三伏贴”是一种中医传统的外治疗法。在三伏天这个全年中最热，气温最高，阳气最盛的时段，利用夏季阳气旺盛，人体阳气随之生发渐旺，体内凝寒之气易解的状态，有利于药物的渗透，有助于邪气的外驱。因此，在三伏天里进行穴位贴药，可通过经络内传，气候、穴位、药物三者共同作用，提高免疫抗病能力，调节机体阴阳平衡。

(胡娅娅)



## 德国汉堡大学埃彭多夫医学中心之汉萨美安中医中心代表团来院访问交流

6月12日下午，德国汉堡大学埃彭多夫医学中心之汉萨美安中医中心创始人，德国汉堡前科技文化部部长罗兰德·萨尔肖等三人在校外事办副主任昂文平的陪同下来院交流访问，医院党委副书记张永先、相关职能科室负责同志陪同参观。

罗兰德·萨尔肖先后参观了我院中药房、针灸康复门诊、颗粒剂药房、煎药室以及制剂中心，实地了解我院中医药发展现状。

汉萨美安中医中心与中国多年来保持密切合作，与中国机构也建立了合作项目；在德国及欧洲进一步推广中医药、培养相关人才离不开中国的支持与共同参与。此次访问交流增进双方在中医药领域的交流与合作，进一步推动我院中医药国际化发展。我院将继续积极搭建国际交流平台，加强沟通，培养中医药国际化人才团队。

(张艾菁)



## 省国资委来院调度中医药传承创新大楼建设情况

6月20日，为推进医院中医药传承创新大楼建设，省国资委财务监管与运行评价处吴星副处长来院调度大楼建设情况。校党委常委、医院党委书记聂久胜，纪委书记周其艳，副院长段志祥、合肥建工集团董事长刘国福及医院基建项目部、总务部、财务部等相关人员出席调度会。

聂久胜出，合肥建工的资金问题是后期建设工作的核心，应当明确现阶段资金使用范围。双方应互相理解，积极推动。同时针对省国资委和合肥建工提出的解决方案，医院将向上级部门专题汇报。

会上，合肥建工汇报了大楼工程复工复产情况。在省国资委吴星副处长的主持协调下，医院及合肥建工就近期项目进展、遇到的困难及解决方案进行了沟通与磋商，并对后期计划进行了安排。

(孙竟成)